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ІННОВАЦІЇ ЯК ДЖЕРЕЛО ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ СУЧАСНОЇ  
СВІТОГОСПОДАРСЬКОЇ СИСТЕМИ
2018 ЛИТВИНЕНКО Н. І., ВОЛОШЕНЮК В. В. 

Литвиненко Н. І., Волошенюк В. В. Інновації як джерело економічного зростання сучасної  

світогосподарської системи
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У
ся історія розвитку людської цивілізації слу-

жить підтвердженням аксіоми, що інновації є 

джерелом економічного зростання. Це стосу-

ється як винаходу колеса, так і останнього досягнен-

ня в галузі теоретичної фізики – експериментального 

відкриття гравітаційних хвиль. Економічний ефект 

від першого ми не можемо оцінити тому, що цей 

простий механізм настільки поширений, що склад-

но встановити реальні обсяги його використання,  

а від другого – тому, що воно ще не має комерційного 

застосування. І все ж таки ми усвідомлюємо, що ви-

користання колеса приносить значний економічний 
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ефект і значно просунуло людство на шляху розви-

тку до сучасного суспільства. А спираючись на досвід 

комерціалізації таких фундаментальних відкриттів, 

як електрична чи атомна енергія, з великою часткою 

ймовірності можливо стверджувати, що відкриття 

гравітаційних хвиль зробить значний внесок у еконо-

мічне зростання світогосподарської системи.

Проблемі впливу інновацій на економічне зрос-

тання присвячено чимало досліджень як зарубіжних, 

так і вітчизняних науковців. В останнє десятиліття 

це питання набуло особливої актуальності у зв’язку 

із системною трансформацією світового суспільства 

від індустріального до постіндустріального.

А
наліз наукових робіт дозволив виділити 

декілька напрямів дослідження означеної 

проблеми. До першого напряму нами від-

несено роботи, які досліджують взаємозв’язок між 

економічним зростанням та інноваціями за допо-

могою економетричних моделей виробничих функ-

цій та економічного зростання. У таких моделях, 

як правило, результативним показником виступає 

ВВП, а серед факторів впливу – темпи науково-тех-

нічного прогресу, інвестиції в основний капітал, 

робоча сила. Найбільш поширеною економетрич-

ною моделлю в оцінюванні впливу інновацій на 

економічне зростання є виробнича модель Коб-

ба – Дугласа та її модифікації [1–7]. Досить попу-

лярними є також кореляційно-регресійний аналіз  

з побудовою на його результатах моделей залежності. 

У таких моделях використовується більша кількість 

факторів впливу, що характеризують інноваційну ді-

яльність. Це такі показники як прямі іноземні інве-

стиції, інвестиції в основний капітал, кількість нової 

техніки, кількість нових технологій, фінансування 

інноваційної діяльності, кількість підприємств, що 

впроваджували інновації, кількість патентів, наукові 

кадри, обсяг науково-технологічних робіт [3; 4].
У монографії українських вчених «Інновацій-

на діяльність та її вплив на економічний розвиток в 
Україні» вперше проведено оцінку впливу інновацій 
на економічний розвиток з використанням методу 
мультиплікатора для України. Мультиплікатор витрат 
на інновації та науку було розраховано як співвідно-
шення приросту ВВП до зміни витрат на наукові до-
слідження та проведення інновацій [5].

Ще одним, досить популярним, результатив-
ним показником впливу інноваційної діяльності на 
економічне зростання є темпи приросту багатофак-
торної продуктивності в частині, яка не залежить від 
змін капіталу та праці. Першим, хто застосував такий 
показник, був Р. Солоу [6]. У роботі Мусіна Л. А. та 
Кваши Т. К. відмічається, що згідно з дослідженнями 
ОЕСР «багатофакторна продуктивність напряму за-
лежить від частки витрат на науку та інновації в обся-
гах ВВП, особливо витрат бізнес-сектора, а також від 
кількості зареєстрованих нових патентів» [7, с. 144].

Зазначимо, що всі ці моделі досліджують про-

блему на макро- чи мезорівні (за окремими галузями). 

Досить цікавим дослідженням проблеми на 

мікрорівні є робота О. І. Юдіної, в якій проведено 

оцінку впливу інновацій на результати роботи під-

приємства. Автором досліджено залежність резуль-

тативного показника ресурсомісткості виробництва 

від факторів інноваційної діяльності за допомогою 

кореляційно-регресійного аналізу [8].

Слід відмітити, що всі економетричні моделі, 

які використовуються в проаналізованих нами дослі-

дженнях, відображають індустріальну модель еконо-

міки, в яких вплив інновації оцінюється лише як так 

званий «залишок Солоу».

Другим напрямом кількісної оцінки впливу ін-

новацій на економічний розвиток є створення комп-

лексного показника (індексу) і складання рейтингу 

країн за його допомогою. Такі індекси розробляють 

як відомі світові організації, так і окремі вчені. До 

широко застосовуваних індексів, які розраховують-

ся щорічно для значної кількості країн (країн, що на-

дають статистичну звітність до Світового банку та 

ООН), можна віднести Глобальний індекс інновацій 

(The Global Innovation Index), Індекс економіки знань 

(The Knowledge Economy Index) та Індекс знань (The 

Knowledge Index) [9; 10]. На жаль, розрахунок остан-

ніх двох індексів було припинено Світовим банком  

у 2012 р.: це був короткостроковий проект з горизон-

том 1995–2012 рр. Означені індекси розраховуються 

на основі комплексу зі структурних та якісних по-

казників і характеризують рівень розвитку країни за 

вибраним індексом. Як правило, показники можливо 

згрупувати за двома субіндексами: показники інно-

ваційного вкладу та показники результатів іннова-

цій. Загалом означені індекси оцінюють ефективність 

функціонування національної інноваційної системи, 

але вони також дають змогу оцінити проблемні мо-

менти економічної та інноваційної політики держави. 

Крім того, вони надають можливість оцінити існую-

чий рівень управління та усвідомлення поточних змін, 

що приносять із собою інновації в тій чи іншій країні. 

О
собливу увагу хочеться звернути на дослі-

дження, що були опубліковані ОЄСР у 2010 ро - 

ці – «Вимірювання інновацій: нові перспек-

тиви» [11]. Робота присвячена надійності вимірюван-

ня інновацій та їх впливу у зв’язку з економічними, 

соціальними та екологічними проблемам глобалі-

зації. Звертається увага на те, що в даний час дослі-

дження інновацій носить фрагментарний характер, 

відсутня координація між науковцями та чітка струк-

тура аналізу проблеми. Вказується на те, що «для ро-

зуміння інноваційних процесів необхідні нові методи 

аналізу, які потребують вдосконалення доступу до 

даних, зв’язку даних і прийняття міждисциплінарних 

підходів до даних» [11, р. 12]. Підкреслюється, що по-

казники мають бути комплексними і давати не тільки 
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«позиційну» характеристику країни, а й якісну оцінку 

її інноваційної діяльності, починаючи з витрат і закін-

чуючи соціальними ефектами. Вперше підіймається 

питання визнання інновацій у державному секторі та 

їх виміру. А також розглядається подальший розвиток 

системи показників, що вимірюють інновації для со-

ціальних цілей, та соціальні ефекти від інновацій [11].

Метою даної роботи є дослідження впливу 

інновацій на економічний розвиток з урахуванням 

трансформаційних процесів – переходу від індустрі-

ального до інформаційного суспільства, що відбува-

ються в сучасній світогосподарській системі. 

Н
а основі аналізу наукових робіт з означе-

ної проблеми нами зроблено ряд висновків 

та припущень для подальшого нашого до-

слідження. По-перше, у всіх доступних нам роботах 

інновації розглядаються з точки зору «залишка Со-

лоу», який у виробничих моделях використовуєть-

ся як певний коефіцієнт. По-друге, у моделях, побу-

дованих на результатах кореляційно-регресійного 

аналізу, кількісні показники інновацій використову-

ються водночас з інвестиціями в ці інновації. Отже, 

у доступних нам наукових роботах вплив інновацій 

на економічний розвиток розглядається в межах ін-

дустріального суспільства з характерними для нього 

економічними відносинами та провідними фактора-

ми виробництва.

Для кращого розуміння впливу інновацій на 

економічний розвиток інформаційного суспільства 

пропонуємо змоделювати функціонування «іннова-

ції» в його межах.

Підкреслимо, що ми досліджуємо лише частину 

проблеми впливу інновацій на економічне зростання –  

вплив створених інновацій у певній країні на еконо-

мічне зростання її національної економіки. Проблема 

трансферу інновацій з інших країн і вплив таких інно-

вацій в нашій роботі не розглядається.

У рамках інформаційного суспільства інновація – 

 це процес поєднання фактора «інформація і знання» 

з іншими факторами виробництва, в результаті чого 

ми отримуємо якісне зростання ефективності про-

цесів або продуктів, що супроводжується зростан-

ням додаткової цінності. Зазначимо, що «інформація 

і знання» виділяється як окремий і вагомий фактор 

лише в інформаційному суспільстві, в індустріально-

му ж він присутній у латентній формі. Отже, у кла-

сичну схему кругообігу капіталу додається «новий» 

фактор виробництва – «інформація і знання» (рис. 1).

Як видно з рис. 1, на другій стадії кругообігу од-

ночасно відбуваються виробничий та інноваційний 

процеси. Результатом такого поєднання є «інновацій-

ний товар», тобто продукт з новими властивостями 

і зростанням додаткової цінності. Такий «модерні-

зований» кругообіг капіталу буде відбуватися до тих 

пір, поки виготовлений у такому процесі товар буде 

вважатися «інноваційним продуктом».

З
вернемо увагу на те, що в інформаційному 

суспільстві фактор виробництва «інформація  

і знання» може набувати форми товару. Він є 

продуктом виробництва для науково-дослідних ін-

ституцій, де сам процес дослідження набуває форми 

виробництва і носить системний, регулярний харак-

тер. Слід також підкреслити, що відтворення факто-

ра «інформація і знання» тісно пов’язано з фактором 

«робоча сила», її найбільш кваліфікованою частиною, 

оскільки цей фактор є джерелом інформації та знань.

Для вирішення нашого завдання необхідно 

визначити, які показники чи група показників від-

ображають фактори виробництва «робоча сила», «ін-

формація і знання», що безпосередньо задіяні в інно-

ваційному процесі, а також показники, що оцінюють 

економічні результати означеного процесу.

Аналіз наукової літератури, звітів світових ор-

ганізацій та об’єднань дозволив виділити ряд показ-

ників, які, на наш погляд, найкраще характеризують 

фактори та кінцевий результат інноваційного проце-

су. Моніторинг наявної міжнародної аналітичної бази 

дозволив сформувати узагальнену систему показни-

ків, які можуть бути застосовані для оцінки впливу 

інноваційного процесу на економічний розвиток 

(табл. 1). Дані отримані зі статистичної бази Світо-

вого банку, що забезпечує їх якість та порівнянність.

Звернімо увагу на те, що нами виділено окремо 

систему «показники соціального ефекту від іннова-
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ЗВ  

ІЗ  

РС  

 
ІВ

 

 
ІТ  

 
Г  

Поєднання виробничого та інноваційного процесів

Рис. 1. Кругообіг капіталу в інформаційному суспільстві

Умовні позначення: ЗВ – засоби виробництва; ІЗ – фактор виробництва «інформація і знання»; РС – робоча сила; ІВ – інноваційно-
виробничий процес; ІТ – інноваційний товар.
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цій» з показником «очікувана тривалість життя», що є 

нетиповим при оцінці впливу інновацій на економічне 

зростання. Застосування цього показника пов’язано  

з тим, що сьогодні світова спільнота пов’язує еконо-

мічне зростання не тільки з матеріально-технічними 

факторами, але й з якісними змінами в життєдіяль-

ності людини, зростанням її можливостей та роз-

ширенням їх використання. Крім того, до системи 

показників, що характеризують фактор виробництва 

«інформація і знання», включено показник «заява 

на торговельну марку». Більшість дослідників не ви-

користовують його як індикатор ефективності інно-

вацій. На наш погляд, товарний знак несе достовірну 

інформацію про продуктові нововведення, маркетин-

гові інновації та інновації у сфері послуг, а отже, добре 

вимірює складову фактора «інформація і знання». 

Н
ами було розглянуто тенденції розвитку об-

раних показників за період 10 років з 2005– 

2015 рр. Загалом всі показники демонструють 

тенденцію до зростання, що говорить про позитивні 

тенденції розвитку світогосподарської системи [12]. 

Для встановлення зв’язку між факторами ви-

робництва та економічними результатами інновацій-

ного процесу проведено кореляційний аналіз. Статис-

тичний аналіз проведено на основі даних за 2008 р.,  

що обумовлено їх доступністю за показником «До-

слідники з НДР». У 2008 р. дані за цим показником 

охоплюють найбільшу кількість країн – 81. 

Оскільки ми не знаємо, яким чином розподіля-

ються значення у нашій виборці, то для дослідження 

ми обираємо коефіцієнт рангової кореляції Спірме-

на. Результати статистичного аналізу представлено  

в табл. 2.

Перш за все, зазначимо, що в процесі кореляцій-

ного аналізу встановлено прямий зв’язок помірного 

та високого ступеня значимості для всіх показни-

ків. Це означає, що зміни незалежного та залежного 

факторів відбуваються пропорційно в одному і тому  

ж напрямку. 

Розглянемо отримані результати більш деталь-

но і, передусім, між фактором «інформація і знання» 

та показниками економічних результатів. Як видно 

з табл. 2, кількість заяв на промисловий зразок має 

Таблиця 1

Показники для оцінки впливу інновацій на економічне зростання

Система показників Показники, що оцінюють World Bank

Витрати на інноваційний процес 
(капітал)

Витрати на дослідження та розробки 
Research and development expenditure (current US$) World Bank

Скориговані заощадження: витрати на освіту 
Adjusted savings: education expenditure (current US$) World Bank

Показники фактора виробництва 
«праця»

Дослідники з НДР (на мільйон осіб) 
Researchers in R&D (per million people) World Bank

Техніки з НДР (на мільйон осіб) 
Technicians in R&D (per million people) World Bank

Показники фактора виробництва 
«інформація і знання»

Заява на промисловий зразок, резидентів 
Industrial design applications, resident, by count World Bank

Науково-технічні журнальні статті 
Scientific and technical journal articles World Bank

Заява на патент, резидентів 
Patent applications, residents WorldBank

Заява на торговельну марку, резидентів 
Trademark applications, direct resident World Bank

Показники економічних результатів 
інноваційного процесу

Валова додана вартість за вартістю факторів (дол. США) 
Gross value added at factor cost (current US$) World Bank

ВВП (дол. США) 
GDP (current US$) World Bank

Високотехнологічний експорт (дол. США) 
High-technology exports (current US$) World Bank

Збори за використання інтелектуальної власності, виручка 
(дол. США) 
Charges for the use of intellectual property, receipts (BoP, current US$)

World Bank

Показники соціального ефекту  
від інновацій

Очікувана тривалість життя при народженні (років) 
Life expectancy at birth, total (years) World Bank

Джерело: складено за [12].
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прямий, середнього ступеня значимості вплив на 
всі показники економічної ефективності. Серед цих 
зв’язків коефіцієнт кореляції найменшої сили (0,472) 
належить парі: «Заява на промисловий зразок» – 
«Збори за використання інтелектуальної власності, 
виручка», а найсильніший (0,626): «Заява на промис-
ловий зразок» – «Високотехнологічний експорт». Це 
означає, що від кількості заяв на промисловий зразок 
більшою мірою залежать обсяги високотехнологічно-
го експорту, ніж величина виручки, яка отримана від 
використання інтелектуальної власності. Загалом, 
можемо спостерігати, що найбільший вплив на еко-
номічну результативність має кількість науково-тех-
нічних статей, де найсильніший кореляційний зв’язок 
(0,884) належить парі «Науково-технічні журнальні 
статті» – «ВВП». Отже, нами встановлено, що фак-
тор виробництва «інформація і знання» має суттєвий 
вплів на економічне зростання.

У 
рамках нашої роботи ми дослідили зв’язок 
між фактором «інформація і знання», інно-
ваційним процесом і соціальним ефектом. За 

даними табл. 2 спостерігається прямий, помірної 
сили кореляційний зв’язок між показниками фактора 
«інформація і знання» та показником «очікувана три-
валість життя при народженні». Слід звернути увагу 
на те, що кореляційний аналіз не дозволяє повною 
мірою стверджувати про вплив фактора «інформа-
ція і знання» на тривалість життя. Більш детальний 
аналіз кореляційної матриці дозволив нам встанови-
ти наявність опосередкованого впливу означеного 
фактора на тривалість життя. Як видно з табл. 2, існує 
прямий помірний зв’язок між кількістю дослідників 
з НДР і тривалістю життя. Дослідники з НДР мають 
найвищій рівень освіти, серед них значна кількість 
має науковий ступінь. Загальновідомо – чим вищій 
рівень освіченості, тим більша тривалість життя,  
і це означає, що кількість дослідників у країні впливає 
на тривалість життя, але, що важливо, – дослідників –  
громадян цієї країни. Дослідники з НДР є безпо-
середніми виробниками більшої частини факто-
ра «інформація і знання» як в інформаційному, так  
і в індустріальному суспільстві, що означає причин-
но-наслідковий зв’язок між цими ознаками. Крім 
того, сьогодні значна частина інновацій належать до 
сфери медицини, а також сільського господарства, 
що безпосередньо впливають на тривалість життя. 
Таким чином, фактор «інформація і знання» опосе-
редковано впливає на тривалість життя, що означає 
таке: зі зростанням обсягів означеного фактора про-
порційно збільшується тривалість життя. 

Крім того, хочемо звернути увагу на прямий, 
сильний кореляційний зв’язок між витратами на осві-
ту та витратами на дослідження та розробки. Зрозу-
міло, що витрати на дослідження та розробки будуть 
мати ефективність у разі наявності висококваліфіко-
ваної робочої сили, кількість та якість якої залежить 

від витрат на її навчання. 

ВИСНОВКИ

На основі проведеного аналізу можна стверджу-

вати, що в інформаційному суспільстві «інформація  

і знання» може набувати і форму провідного фактора 

виробництва, і форму товару. Також для інформацій-

ного суспільства характерним є поєднання виробни-

чого та інноваційного процесів у кругообігу капіталу. 

Результатом такого об’єднання є нові продукти або 

процеси, які супроводжуються зростанням додатко-

вої цінності. Суспільство отримує не тільки еконо-

мічне зростання, але і позитивні соціальні ефекти.

Результати аналізу можуть бути використані 

для подальшого дослідження впливу інновацій на 

розвиток світогосподарської системи.                         
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